

УДК 947.608.43:323.3:364.6 – 053.2 (043.3)

## Деятельность общественных организаций по оказанию помощи несовершеннолетним в БССР в 1920-е гг.

А. П. СОЛОВЬЯНОВ

В статье исследуется деятельность отечественных и зарубежных общественных организаций по оказанию помощи несовершеннолетним и детским учреждениям Беларуси в 1920-е гг. Можно сказать с определенностью, что различные общественные организации оказали большую помощь в снабжении средствами, продуктами питания, одежды детским домам, в особенности в первой половине 1920-х гг. Довольно значительная помощь с их стороны оказывалась во время голода в Поволжье.

**Ключевые слова:** общественные организации, помощь, несовершеннолетние, беспризорность, детские учреждения.

In article activity of domestic and foreign public organizations after rendering assistance by the minor is investigated and child care centers of Belarus in 1920th. Can tell with definiteness that various public organizations have rendered the big help in supply by means, foodstuff, in particular in first half 1920th considerable aid from their party is Enough children's homes clothes it appeared during hunger in the Volga region.

**Keywords:** public organizations, the help, minors, homelessness, children's establishments.

Общественные организации, наряду с государством, оказывали в 1920-е гг. значительную помощь беспризорным, детским домам, голодающим детям из Поволжья и нуждающимся несовершеннолетним. Порой, выделяемые ими средства были довольно внушительных размеров и позволяли содержать большое количество детских домов на территории Беларуси.

Острая нехватка средств, голод в Поволжье вынудили государство принять помощь иностранных организаций и обществ. 20.08.1921 г. Советское государство заключило «Рижское соглашение» с Американской администрацией помощи (АРА) – одной из крупнейших благотворительных организаций США. Организация бралась оказать помощь голодающим и нуждающимся. С 1922 г. АРА начала операции в БССР. В течение 1922 – 1923 гг. американская помощь превысила 14 тыс. тонн продовольствия, медикаментов, оборудования, одежды стоимостью примерно в 2 млн. 730 тыс. долларов. С октября 1922 г. по июнь 1923 г. Минское отделение АРА кормило 5000 детей в 113 детских учреждениях, обеспечивая 74% их рациона [1, с. 17, 21, 172]. Однако, используя благотворительные цели, АРА занималась и оперативно-разведывательной деятельностью [2, с. 21].

Нельзя не сказать о «Джойнте» – Комитете по распределению фондов помощи евреям, пострадавшим от войны. За 1921–1924 гг. данная организация оказала помощь (в основном еврейскому населению СССР) на сумму в 24 млн. 550 тыс. долларов. В БССР на эти средства было организовано питание нескольких детских домов. В Гомельской губернии только в апреле 1923 г. помощь получало 41 детское учреждение (1542 ребенка). Кроме того, значительные средства шли на финансирование детских садов, различных учебных учреждений, больниц, амбулаторий и т. д. [3, с. 3–6; 4, с. 3; 415, с. 91; 5, с. 157]. Выделяла данная общественная организация средства и ЦК Помдет [6, л. 56].

Следует упомянуть Евобщестком – Еврейский общественный комитет помощи пострадавшим от войны, погромов и массовых стихийных бедствий. Комитет распределял поступающую из-за границы помощь жертвам погромов, поддерживал наиболее нуждающихся жителей республики, в том числе и детские учреждения. Функционировал он с 1920 по 1924 гг. [3, с. 15]. ЦК Помдет в 1924 г. закупила в Евобщесткоме достаточно большое количество детской одежды и обуви с целью распределения по детским домам [6, л. 22]. До ноября

1922 г. на территории Беларуси действовала американская христианская община квакеров [3, с. 17]. От них поступала детская одежда и различные вещи для детских учреждений [7, л. 151–152]. Деятельность данной организации положительно оценивалась органами власти, и отношение к ней было намного лучше, чем к АРА. Помощь белорусскому населению оказывали также Красный Крест и миссия Нансена.

В 1923 г. была прекращена работа АРА и значительно сокращена деятельность «Джойнта» и Евобщесткома в связи с ликвидацией голода в Поволжье. Руководители и персонал детских домов стали искать дополнительные средства, обращаться за помощью к шефам, хозяйственным организациям и предприятиям. Но в условиях нэпа предприятия и хозяйственные органы стремились к сокращению своих накладных расходов. Для разрешения создавшейся ситуации в государственных масштабах стали создаваться общества с привлечением местного населения. Первые общества «Друг детей» возникли в конце 1923 г. в Москве. Сообщения о создании новой организации появились в центральных газетах, и после этого такие общества стали зарождаться по всей стране, в том числе и в Беларуси, фактически по инициативе государства. Целью этих организаций было предупреждение детской беспризорности и борьбы с ней [8, с. 80].

Руководство работой обществ «Друг детей» в республике осуществлялось ЦК Помдет и его деткомиссиями. В сущности, общество стало одной из структур деткомиссии [9, л. 15, 46 об.]. До 1924 г. вела свою деятельность «Лига помощи германским работницам и их детям». Но в 1924 г. Советская власть приняла решение в первую очередь оказывать помощь своим детям. Лига прекратила свое существование и издала постановление о вступлении всех своих бывших членов в ряды общества «Друг детей» [10, с. 10].

Бюджет обществ «Друг детей» и деткомиссий складывался из следующих параметров:

1) вступительных и членских взносов; 2) средств, полученных в результате проведения недель и месячников помощи беспризорным, различных коммерческих мероприятий, пожертвований и т. д.; 3) средств, полученных в ходе концертов, спектаклей, кинопоказов; 4) доходов от проведения лотерей, игорных мероприятий; сборов с продажи пива, вина и водки. Помогали обществу, хоть и не в большом объеме, «Джойнт» и православная церковь [11, л. 40].

Общества «Друг детей» делали все возможное, чтобы оказать беспризорным и безнадзорным детям, а также детям беднейших слоев населения помощь. В основном она выражалась в организации бесплатных яслей, детских консультаций, столовых, в выдаче одежды, обуви, денежных пособий беспризорникам и матерям-одиночкам, в содержании приемников, распределительных пунктов, детских домов, коммун, колоний, мастерских, общежитий и ночлежек для беспризорных детей. Также общество устраивало беспризорных подростков на работу, разыскивало родителей потерявшихся детей, реэвакуировало ребят на родину, оказывало денежную помощь отделам народного образования и здравоохранения для питания и приобретения одежды детям подведомственных им учреждений и т. д. [9, л. 22]. Например, Витебское общество в 1926 г. содержало приемник, детскую консультацию, ясли, столовую, швейную мастерскую, школу-коммуну им. Н.К. Крупской [12, л. 20].

Нужно заметить, что по причине острой нехватки средств и помещений ряд детских учреждений содержался обществами не на должном уровне. Не оправдали себя денежные пособия, выдававшиеся беспризорникам некоторыми обществами. По существу, они развращали подростков. Не всегда эффективной в деятельности обществ была и проводимая ими реэвакуация детей. Так и не смогли «добраться» общества до сельских сирот и беднейших семей. Оказываемая им помощь была явно недостаточной. Функции общества и деткомиссий переплетались.

И все же, несмотря на отдельные изъяны, работа обществ положительно сказалась на социальной защите детей республики. В 1929 г. общества выделили 10% всех средств для борьбы с детской беспризорностью, что в условиях ограниченного финансирования было весьма ощутимым [13, с. 13]. Эти 10% спасли сотни маленьких граждан республики от голодной смерти, дали им приют, образование, профессию, а главное – надежду на будущее.

Привлекались к делу борьбы с беспризорностью и профессиональные союзы. Они брали под свое покровительство детские дома. Помощь, оказываемая ими, не была велика, но профсо-

юзы в те годы старались дать ребятам самое необходимое. Однако со стороны профессиональных организаций не уделялось должного внимания работе и значению общества «Друг детей». Профсоюзные правления, боясь или не желая нагромождения при месткомах и фабкомах разных ячеек, встречали письменные обращения общества с просьбой о содействии молчанием [9, л. 22]. И все же центральные органы профсоюзов вменяли в обязанность своим подразделениям на местах активнее привлекать в общества рабочих и в особенности членов профсоюзов [14, с. 2].

В борьбе с беспризорностью государство возлагало большие надежды на комсомол. Отчасти они оправдались. Например, в период голода комсомольцы активно собирали для беспризорных детей вещи и продукты. Комсомольцы были задействованы в обследовании детей, выявлении беспризорников, наблюдении за ребятами, отданными на патронат, работавшими по найму и на предприятиях. Члены коммунистического союза молодежи работали в столовых, детдомах, приемных пунктах, в деткомиссиях, детской социальной инспекции, собирали пожертвования. Комсомол принимал участие в «Неделях ребенка», проводил санитарно-просветительскую работу во время эпидемий, обследовал детские дома, собирал вещи для их воспитанников, участвовал в создании столовых для беспризорных детей [15, л. 21–105].

Так, летом 1924 г. 19 студентов обследовали 18 районов Бобруйского округа и выявили 200 беспризорных. Некоторые студенты работали летом в детских домах. Подобных примеров было много. Комсомол собирал довольно большие средства. В октябре 1927 г. проводился Всесоюзный комсомольский субботник, средства от которого наряду с другими задачами выделялись и на борьбу с беспризорностью. В Лепеле во время субботника, в котором принимали участие комсомольцы и 12 беспризорных, было заработано 70 руб. Откликнулись комсомольцы и из других регионов республики.

Многие молодые коммунисты участвовали в создании детских учреждений, работали пионервожатыми в пионерских отрядах детских домов, организовывали досуг детей. Коммунистическая молодежь вступала в ряды обществ «Друг детей». Например, комсомольцы Оршанского педагогического техникума образовали свою ячейку общества, разработали план, организовали сбор средств. Комсомол активно помогал внедрить всеобщее обучение детей, что, несомненно, содействовало профилактике беспризорности, оказывал материальную помощь детям бедноты [16, с. 46].

Весной 1925 г. ЦК ЛКСМБ обратился к пионерам республики с призывом оказать помощь в ликвидации детской беспризорности. Пионеры активно участвовали в работе общества «Друг детей». Им разрешалось вступать в организацию звеньями и отрядами. Хорошо организованные юные ленинцы собирали денежные средства у населения, без труда разыскивали беспризорников, оказывали на них воспитательное воздействие, способствовали в устройстве в детские дома и т. д. Пионеры г. Борисова в 1926 г. собрали для беспризорных 250 руб. Подобные примеры были многочисленными.

Профсоюзы, комсомол, женотделы при местных советах вовлекали население в общество «Друг детей», участвовали в проведении таких мероприятий, как дни, недели и месячники беспризорного ребенка, оказывая детям всевозможную помощь. И все же деткомиссии указывали на недостаточное участие данных организаций в борьбе с детской беспризорностью.

Призваны были вести борьбу с беспризорностью и крестьянские общества взаимопомощи. В их обязанности также входило оказание помощи сиротам, вдовам, инвалидам, беднейшим жителям деревни и др. и защита их интересов, содействие государственным органам в оборудовании, поддержании и снабжении находящихся в районе действия общества детских домов, очагов, яслей, бесплатных или дешевых столовых и т.д. Однако комитеты взаимопомощи все же недостаточно обращали внимания на беспризорность, не проявляли должной инициативы, в особенности по оказанию помощи беднейшему населению. Это было связано с материальными трудностями комитетов. Тем не менее, на средства крестьянских обществ было построено большое количество детских садов и яслей, закупились учебники, одежда и обувь для детей бедноты, оказывалась помощь беднейшему крестьянству. С 1925 г. начали организовываться городские общества взаимопомощи, также призванные оказывать содействие нуждающимся.

## Литература

- 1 Лукашук, А. Прыгоды АРА ў Беларусі / А. Лукашук. – [Б. м.]: Радые Свабод. Эўропа, 2005. – 500 с.
- 2 Гладыш, С.Д. Дети большой беды / С.Д. Гладыш. – М.: Звонница-МГ, 2004. – 432 с.
- 3 Иоффе, Э.Г. Джойнт в Беларуси / Э.Г. Иоффе, Б.А. Мельцер. – Минск: Мэджик Бук, 1999. – 94 с.
- 4 Иоффе, Э.Г. Организация «Джойнт» в СССР и Беларуси / Э.Г. Иоффе // Нар. газ. – 1996. – 27 авг. – С. 3.
- 5 Григорьев, А.Д. Социальная работа на Беларуси: история, опыт, проблемы / А.Д. Григорьев. – Минск: Дизайн ПРО, 2000. – 240 с.
- 6 НАРБ. – Фонд 6. – Оп. 1. – Д. 420. Переписка Центральной Комиссии Помощи Детям по улучшению жизни детей, о ликвидации беспризорности и проч. Протоколы съезда уездных уполномоченных Центральной Комиссии по улучшению жизни детей при ЦИК БССР, заседаний этой комиссии, доклад о ее работе за 1924 г. (январь 1924 г. – декабрь 1924 г.).
- 7 ГАМО. – Фонд 322. – Оп. 1. – Д. 88. Циркуляры, распоряжения, протоколы заседаний коллегии Наркомпроса о постановке и организации народного просвещения в городе, список детей прибывших из Поволжья в детдома гор. Минска (февраль 1922 г. – январь 1923 г.).
- 8 Педагогический энциклопедический словарь / гл. ред. Б.М. Бим-Бад; редкол.: М.М. Безруких [и др.]. – М.: Большая Рос. энцикл., 2002. – 528 с.
- 9 ГАМО. – Фонд 1193. – Оп. 1. – Д. 14. Протоколы и отчеты Минокрпомдета (1926–1927 гг.).
- 10 Общественная помощь детям: сб. ст. / под ред. А.Ю. Таубе, М.М. Закина; Витеб. об-во «Друзья Детей». – Витебск, 1925. – 64 с.
- 11 ГАВО. – Фонд 933. – Оп. 1. – Д. 3. Положение о комиссии по улучшению жизни детей при ЦИК БССР, утвержденное президиумом ЦИК БССР 2 ноября 1923 г., протоколы, выписки из протоколов заседаний президиумов Центральной комиссии по улучшению жизни детей при ЦИК БССР (Деткомиссии), окрисполкома (сентябрь 1924 г. – декабрь 1925 г.).
- 12 ГАВО. – Фонд 170. – Оп. 1. – Д. 271. Протоколы заседаний педагогических советов школ-коммун; планы работ и схемы инспекторского осмотра детских учреждений на 1928 г., отчеты о работе школ-коммун и детских домов по районам округа (март 1928 г. – сентябрь 1928 г.).
- 13 Барацьба з дзіцячай бяспрытульнасцю ў БССР: зб. / Цэнтр. дзіцячая каміс. пры Цэнтр. выкан. кам. БССР. – Мінск, 1929. – 52 с.
- 14 Пастанова па дакладу аб дзейнасці цэнтральнай камісіі дапамогі дзецям // Савецкая Беларусь. – 1929. – 7 сак. – С. 2.
- 15 НАРБ. – Фонд 4 п. – Оп. 1. – Д. 157. Протоколы заседаний и отчеты о работе ЦК КСМБ (июнь 1920 г. – апрель 1921 г.).
- 16 Новицкий, В.И. Участие Ленинского комсомола Белоруссии в борьбе за подъем народного образования (1920 – июнь 1941 гг.) / В.И. Новицкий, Е.К. Новик. – Минск: Наука и техника, 1979. – 272 с.